Кортяев Заурбек Валерьевич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Конституционное право, муниципальное право

Проблема ограничения пределов прав и свобод граждан по российскому законодательству

В пределы рассматриваются ограничения Аннотация. статье законодательно установленные конституционных прав личности как характер, степень определить положения, позволяющие вмешательства государственных органов в сферу частных интересов при применении законодательно установленных правоограничений.

Ключевые слова: пределы ограничения прав личности, права и свободы граждан, уголовно-процессуальное законодательство.

Проблема прав и свобод человека и гражданина уже несколько десятилетий остаётся одной из актуальных как в юриспруденции, так и в политологии, социологии, социальной философии и в других направлениях гуманитарного знания. Согласно статье 19 Конституции РФ, «запрещаются любые формы ограничения прав граждан по признакам социальной, расовой, национальной, языковой или религиозной принадлежности». Но сложность, а порой и противоречивость общественной жизни вызывает необходимость ограничения пределов прав и свобод граждан, что и предусмотрено Конституцией Российской Федерации. В п. 3 ст. 55 констатируется: «Права и свободы человека и гражданина могут быть ограничены федеральным законом только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства. А в п. 1

ст.56 уточняется: «В условиях чрезвычайного положения для обеспечения безопасности граждан и защиты конституционного строя в соответствии с федеральным конституционным законом могут устанавливаться отдельные ограничения прав и свобод с указанием пределов и срока их действия» [1].

Вопрос о пределах ограничения прав человека и гражданина пока не стал предметом целенаправленного специального изучения, хотя отдельные мнения на этот счет уже высказывались. Например, известный правовед М.В. Баглай отмечал, что «без этих ограничений общежитие невозможно. В какой мере они устанавливаются — это зависит от местных и временных условий» [5, с. 76]. Цель автора статьи состоит в проведении анализа нормативно-правовых актов, развивающих основные положения ограничения пределов прав и свобод граждан.

Прежде всего, следует проанализировать международные нормативноправовые акты, в частности, часть статьи 29 и 30 Всеобщей декларации прав человека, ст. 25 Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах и ст. 5 Международного пакта о гражданских и политических правах, в которых утверждается открытость перечня прав и свобод человека и гражданина, возможность присоединения новых прав к уже провозглашенным [2]. Ссылка на отсутствие в Конституции Российской Федерации того или иного права, утвержденного законодательством или указанного в международных договорах, ратифицированных Государственной думой, юридически недействительна [7, с. 54].

В п2 ст. 29 констатируется: «При осуществлении своих прав и свобод каждый человек должен подвергаться только таким ограничениям, какие установлены законом исключительно с целью обеспечения должного признания и уважения прав и свобод других и удовлетворения справедливых требований морали, общественного порядка и общего благосостояния в демократическом обществе», а в ст. 30 определяется: «Ничто в настоящей Декларации не может быть истолковано, как предоставление какому-либо государству, группе лиц или отдельным лицам права заниматься какой-либо

деятельностью или совершать действия, направленные к уничтожению прав и свобод, изложенных в настоящей Декларации» [2].

Конституционные ограничения пределов прав и свобод граждан есть определённые в нормативно-правовых актах приостановление или ограничение их в случаях крайней необходимости. Ограничения предусматриваются в случае возникновения неблагоприятных условий в целях защиты суверенитета и государственной целостности, те есть защиты конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны и безопасности страны. Ограничения прав в период чрезвычайного или военного положения осуществляется на принципах: а) не распространения ограничений на основные права граждан; б) ограниченность по объему и времени действия; в) применение только на основании соответствующих законодательных актов [6, с. 44].

Даже при введении чрезвычайного или военного положения основные неотъемлемые права человека (на жизнь, достоинство личности, равноправие и отсутствие дискриминации, неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайны, защиту своей чести и доброго имени, свободу совести, свободу вероисповедания, свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности, право на жилище, право на судебную защиту прав и свобод и др.) должны непременно соблюдаться. Такой подход согласуется с упомянутой ч. 3 ст. 56 Конституции РФ нормой, которая запрещает даже в условиях чрезвычайного положения ограничивать права, предусмотренные ст. ст. 20, 21, 23 (ч. 1), 24, 28, 34 (ч. 1), 40 (ч. 1), 46 – 54 Конституции РФ. Если способы ограничения гражданских прав чрезвычайно разнообразны, включая и ограничения посредством заключаемого договора, то ограничение основных прав возможно только путём принятия федерального закона. Одно из конституционных правил ограничения основных прав и свобод выражено в словах: «только в той мере, в какой это необходимо».

Это правило о необходимости соразмерного конституционно-значимым целям ограничения основных прав и свобод и оно реализуется в юридической практике, что подтверждают соответствующие нормы ФКЗ от 30.01.2002 № 1-ФКЗ «О военном положении», ФКЗ от 30.05.2001 № 3-ФКЗ «О чрезвычайном положении» (ред. от 17.03.2014). СЗ РФ, 04.06.2001, № 23, ст. 2277 [3].ФЗ от 12.02.1998 № 28-ФЗ «О гражданской обороне» (ред. от 29.06.2015), ФЗ от 28 марта 1998 г. N 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» (ред. от 5 октября 2015) [4]., ФЗ от 27.05.1998 N 76-ФЗ «О статусе военнослужащих», (ред. от 13.07.2015) и другие.

Виды ограничения прав и свобод выделяются в зависимости от прав и свобод, которые ограничиваются, от времени действия, от широты охвата, сферы использования, способов осуществления и др.

Гаджиев Г.А. считает, что «если право – инструмент защиты личности от произвола государственной власти, то ограничение прав и свобод предназначено для защиты общества, прав и свобод (интересов) других лиц от произвола правопользователя. Ограничение прав в этом смысле имеет такое же естественное происхождение, как сами права и свободы» [6, с. 56].

Следовательно, свобода не может быть без ограничений, но ограничения во всех случаях должны преследовать цель — найти разумный компромисс между общественной необходимостью и интересами обладателя права. Безусловно, ограничение права возможно до тех пределов, при которых оно не вступает в противоречие с истинным назначением самого права.

Литература

О 1. Конституция Российской Федерации, принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ) // Российская газета. 1993. № 237. 25 декабря

- Всеобщая декларация прав человека (принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948) // Собрание законодательства РФ. 1999. № 42. Ст. 5005. 18 октября.
- 3. ФКЗ от 30.01.2002 № 1-ФКЗ «О военном положении» // Собрание законодательства РФ. 2002. №5. Ст. 375. 4 февраля; 2015. №43. 26 октября.
- 4. ФКЗ от 30.05.2001 № 3-ФКЗ «О чрезвычайном положении» (ред. от 17.03.2014). СЗ РФ, 04.06.2001, № 23, ст. 2277 // Собрание законодательства РФ. 2015. №43. 26 октября.
- 5. Баглай М.В. Конституционное право Российской Федерации: Учебник для вузов. М., 2011.
- 6. Гаджиев Г.А. Принципы, пределы, основания ограничения прав и свобод // Государство и право. 2013. №7.
- 7. Должиков А.В. Конституционные критерии допустимости ограничения основных прав человека и гражданина по российскому законодательству: Дис. ... д-ра юрид. наук. М., 2011.